
REPUBLICA MOLDOVA MIZEAZĂ MULT 
PE SPRIJINUL PRIETENILOR SĂI 

Alocuţiunea domnului Minai GHIMPII, Preşedinte interimar al 
Republicii Moldova, la recepţia oferită în onoarea şefilor misiunilor 

diplomatice şi reprezentanţilor organizaţiilor internaţionale acreditate 
în Republica Moldova cu ocazia Anului Nou 2010 

Doamnelor şi Domnilor Ambasadori, 
Stimaţi membri ai Corpului diplomatic, 
Doamnelor şi Domnilor, 
La acest început de Nou An, permiteţi-

mi să Vă adresez tradiţionala urare ,.La 
mul ţ i an i ! " T o t o d a t ă , doresc să V ă 
mulţumesc pentru modul în care aţi susţinut 
doleanţele noastre în 2009, colaborare pe 
care o apreciez drept una rodnică şi pozitivă. 

D e c l a r a ţ i i l e mai mul to r o f i c i a l i 
internaţionali de rang înalt, potrivit cărora 
An relaţiile Republicii Moldova cu partenerii 
externi se simte un pragmatism şi o 
deschidere proeuropeană", confirmă o dată 
în plus opţiunea democratică a poporului 
nostru făcu tă în cadrul alegeri lor 
parlamentare din 2009. 

Se obişnuieşte ca, la cumpăna anilor, 
să se treacă în revistă acţiunile, întreprinse 
în anul ce s-a scurs, şi să se facă noi planuri 
strategice pentru anul care şi-a intrat în 
drepturi. Pentru Republica Moldova, amil 
2009 a fost anul unor încercări grele, un 
an marcat nu numai de crizele globale 

recunoscute, dar şi de crizele interne so-
cial-politice şi constituţionale. Cu toate 
acestea, fermitatea poziţiilor partidelor de 
ccntru-drcapta, care a condus la crearea 
Alianţei pentru Integrare Europeană, a 
permis întreprinderea unor acţiuni urgente 
pentru redresarea si tuaţ iei extrem de 
dificile, lăsate drept moştenire de către 
guvernarea comunistă in toate domeniile. 
Doresc să accentuez, onorată asistenţă, 
că în Republica Moldova nu este vorba 
de o criză politică, ci de una constituţională. 
Ca urmare, la sfârşitul anului trecut, am 
emis un decret p r iv ind constituirea 
Comisiei pentru reforma constituţională. 

în ceea ce priveşte politica externă a 
Republicii Moldova pentru anul 2010. aş 
dori să menţionez că, pe parcursul lui . se 
va urmări asigurarea coerenţei în procesul 
de realizare a obiectivelor strategice, 
stabilite în documentele ce stau la baza 
ac t iv i t ă ţ i i A l i an ţe i pentru Integrare 
Europeană. După cum ştiţi, obiectivul major 
al politicii externe a Republicii Moldova 
este integrarea e u r o p e a n ă - op ţ i une 
ireversibilă. Astfel, printre priorităţile majore 
ale anului 2010 se numără demararea 
negocierilor privind Acordul de asociere 
Republica Moldova - Uniunea Europeană, 
lansarea dialogului privind liberalizarea 
regimului de vize pentru cetăţenii moldoveni 
în ţările Uniunii Europene, demararea 
negocierilor privind crearea Zonei de Liber 
Schimb Cuprinzător şi Aprofundat în 
contextul negocierii Acordului de asociere. 

Nu mai puţin importantă este şi stabilirea 
cadrului de asistenţa macrofinanciară din 



partea U n i u n i i Europene, element 
definitoriu ce va asigura implementarea 
ulterioară a Acordului de asociere. Pornind 
de la această înţelegere a problemei, 
autorităţile Republicii Moldova vor acţiona 
cu toată hotărârea în vederea creării unei 
atmosfere de maximă responsabilitate faţă 
de realizarea angajamentelor asumate. 

In acelaşi timp, îmi face plăcerea să 
vă aduc la cunoştinţă că prima rundă de 
negocieri privind Acordul de asociere Re­
publica Moldova - Uniunea Europeană 
s-a desfăşurat la 12 ianuarie curent la 
Chişinău şi că. în curând, este preconizată 
vizita experţilor de la Bruxelles, care vor 
face o evaluare a stadiului de pregătire 
necesar pentru începerea dialogului în 
vederea obţinerii regimului liberalizat de 
vize pentru cetăţenii Republicii Moldova. 
Sperăm ca negocierile privind perspectivele 
semnării Acordului de creare a Zonei de 
Liber Schimb Cuprinzător şi Aprofundat 
să înceapă în 5-6 luni. 

Spre deosebire de modul de abordare 
a subiectelor privind integrarea europeană, 
adoptat în anii precedenţi, acum s-a reuşit 
asigurarea coerenţei dintre declaraţii şi 
acţiuni. In consecinţă, partenerii europeni 
au făcut dovada unei deschideri şi a unor 
schimbări calitative în relaţiile cu Repub­
lica Moldova. Desfăşurarea acţiunilor po-
litico-diplomatice la toate nivelurile vor fi 
orientate spre atribuirea de noi valenţe 
dialogului bilateral cu ţârile-membre ale 
U n i u n i i Europene - Spania, F ran ţa , 
Germania. Bulgaria, Ţările Baltice, Regatul 
Unit al Mar i i Britanii şi Irlandei de Nord, 
Ţările Scandinave. România, Slovenia, 
Cehia, Polonia ş.a. In paralel, se urmăreşte 
fortificarea pol i t ic i i externe pe filiera 
parlamentară. în special prin consolidarea 
re la ţ i i lo r parlamentare bilaterale cu 
legislativele ţărilor-membre ale Uniunii 
Europene. Este în proces de aprofundare 
şi consolidare cooperarea multilaterală şi 
cea regională, astfel încât, prin eforturi con-

jugate, să demonstrăm opiniei publice 
mondiale că declararea opţiunii de integrare 
europeană nu este un discurs oportunist şi 
conjunctural determinat doar de poziţia 
geografică a statului nostru, ci şi o urmare 
a convingerii seculare privind apartenenţa 
n o a s t r ă la va lo r i l e democratice ale 
comunităţilor de pe acest continent. 

In ultima perioadă de timp, cooperarea 
bilaterală cu ţările lumii dobândeşte noi 
valenţe. Di primul rând, s-a revenit la un 
dialog civilizat şi constructiv, în spirit 
european, în relaţiile cu ţările vecine -
România şi Ucraina. 

In contextul dezvoltării şi aprofundării 
relaţiilor dintre Republica Moldova şi 
România, aş dori să menţionez, în primul 
rând, recenta vizită la Chişinău a domnului 
Preşedinte Traian Băsescu. Această vizită 
poate f i considerată drept una istorică, drept 
un moment de relansare a relaţiilor moldo-
române, care, treptat, revin în albia lor 
firească. 

Vizita dată, dar şi şirul de evenimente j 
pozitive, care au precedat desfăşurarea •• 
acesteia, inclusiv anularea regimului de vize 
pentru cetăţeni i r o m â n i , semnarea şi 
adoptarea Acordului privind micul trafic la 
frontieră, pot fi considerate drept un semn 
de bun augur şi sunt sigur că anul 2010 va 
contribui într-un mod semnificativ la 
amplificarea relaţiilor bilaterale cu România 
- de la dialogul politic până la cooperarea 
în alte domenii de interes reciproc. 

Dialogul constructiv cu Ucraina, reluat 
de câtva timp la mai multe niveluri, urmează 
a f i dezvoltat şi aprofundat în continuare 
pe domenii extinse de cooperare, în spe­
cial prin finalizarea demarcării pe parcursul 
anului curent a frontierei moldo-ucrainene 
pe diferite segmente, prin soluţionarea 
subiectelor de interes comun cu privire la 
proprietăţile celor două state, precum şi 
printr-o coagulare a cooperării în proiectele 
iniţiate în cadrul Parteneriatului Estic şi 
Politicii Europene de Vecinătate. Un capitol 



aparte, de importanţă majoră, în relaţiile 
moldo-ucrainene îl constituie conjugarea 
e for tu r i lo r ambelor ţâ r i în vederea 
so lu ţ ionăr i i defini t ive a conf l ic tu lu i 
transnistrean. Doresc să accentuez că 
Republica Moldova mizează mult pe 
sprijinul statului vecin din est, întrucât 
Ucraina dispune de pârghiile necesare ce 
ar urgenta reglementarea acestui conflict. 

După cum ştiţi, în prezent în Ucraina se 
des făşoară scrutinul pentru alegerea 
Preşedintelui ţării. L i acest context, doresc 
să subliniez că, indiferent cine va câştiga 
această cursă electorală, Republica Moldova 
este dispusă să continue dialogul pragmatic, 
iniţiat în ultima perioadă cu Ucraina. 

Relaţiile Republicii Moldova cu Statele 
Unite reprezintă unul din domeniile prioritare 
ale politicii noastre externe, inclusiv pentru 
anul 2010. Astfel, preconizăm să elaborăm 
un set de documente de colaborare, ce vor 
propulsa relaţiile bilaterale la un nou nivel. 
Recentele contacte ale Primului-ministru, 
domnul Vladimir Filat, cu adrninistraţia 
Statelor Uni te , inc lus iv cu şeful 
Departamentului de Stat al SUA, doamna 
Hi l la ry CHnton, precum şi semnarea 
Acordului de finanţare deplină din fondurile 
Corporaţiei Provocările Mileniului (Com­
pact) pentru realizarea a două proiecte 
importante pentru Republica Moldova -
'Tranziţia la o agricultură performantă" şi 
"Reabilitarea reţelei de drumuri", ne inspiră 
încrederea câ cele trasate vor fi realizate 
spre binele cetăţenilor Republicii Moldova. 

Cooperarea Republicii Moldova cu 
Federaţia Rusă continuă să aibă un caracter 
de parteneriat important şi multidimensional. 
Recentele întrevederi la diferite niveluri au 
permis definirea priorităţilor de dezvoltare a 
relaţiilor moldo-ruse în baza pragmatismului 
şi beneficiilor mutuale. Vom continua 
fortificarea dialogului politic la nivel înalt, vom 
urmări relansarea activităţii Comisiei mixte 
moldo-ruse pentru colaborarea comercial-
e c o n o m i c ă . pentru extinderea ariei 

exporturilor pe piaţa rusă şi regularizând, pe 
de altă parte, importurile şi pol i t ici le 
iiwestiţionale. aplicate de marile companii din 
această ţară în cazul Republicii Moldova. 

I n vederea p romovă r i i intereselor 
Republicii Moldova în spaţiul Comunităţii 
Statelor Independente şi valorif icări i 
avantajelor oferite de această structură, 
urmează a f i promovat un dialog pragmatic 
şi constructiv, în mod prioritar în domeniul 
economic, atât la n ive lu l coope ră r i i 
multilaterale, cât şi la nivelul conlucrării 
bilaterale cu ţările-membre ale acestui or­
ganism. Atenţia principală va fi acordată 
stabilirii avantajelor unei zone viabile de 
comerţ liber, în corespundere cu rigorile 
Organizaţ ie i Mondiale a Comer ţu lu i , 
majorării exporturilor mărfurilor autohtone 
pe pieţele de desfacere ale acestor ţări, 
precum şi consolidării cooperării în domeniul 
ştiinţei şi inovaţiilor. 

Evident, pe parcursul anului 2010, vom 
p ă s t r a ace laş i interes aparte pentru 
dezvoltarea pe toate căile a relaţ i i lor 
bilaterale cu statele din alte zone geografice, 
precum cele din Orientul Mijlociu, din zona 
G o l M u i , statele asiatice, cât şi promovarea 
unor relaţii mai strânse cu statele de pe 
continentul african şi din America Latină. 
In acest scop, vom dinamiza şi extinde 
relaţiile comerciale, vom crea condiţii pentru 
atragerea investiţiilor şi asistenţei tehnice, 
vom dezvolta sfera socială şi vom efectua 
schimburi cultural-umanitare cu state 
precum Japonia, China, Israel, Turcia, In­
dia, Egipt, Brazilia etc. 

Un alt domeniu de interes îl va constitui, 
în anul curent, cooperarea cu structurile, 
instituţiile şi agenţiile internaţionale europene 
şi euroatlantice. In acest sens, mă refer la 
ajustarea politicilor de reformare, elaborate 
în baza Planului Individual de Acţiuni ale 
Parteneriatului cu Alianţa Nord-Atlantică. 
Prin implementarea acestui Plan, vom 
realiza sporirea capacităţii instituţionale de 
analiză şi planificare în domeniul securităţii, 



de pregătire a experţilor din instituţiile 
naţionale conform Programului Individual 
de Parteneriat pentru 2010. 

De asemenea, Republica Moldova îşi 
va orienta atenţia spre domeniul fortificării 
segmentului cooperării cu Consiliul Europei, 
urmărind onorarea angajamentelor noastre 
faţă de acesta, consolidarea eforturilor 
instituţiilor publice şi societăţii civile vizând 
o mai bună respectare a drepturilor omului 
şi promovarea reformelor democratice. 

Cooperarea noastră în cadrul ONU şi 
al instituţiilor sale specializate va continua 
să se desfăşoare conform Planului de acţiuni 
privind realizarea mandatului Republicii 
Moldova de membru al ECOSOC şi al 
comisiilor sale subsidiare, la care statul nostru 
este parte şi Planului-cadru de organizare 
a acţiunilor de cooperare pe linia ONU şi a 
instituţiilor specializate. O importanţă 
deosebită va f i acordată şi dezvoltării 
cooperării cu alte structuri subsidiare ale 
ECOSOC care prezintă un interes major 
pentru ţară, cum sunt: Programul Naţiunilor 
Unite pentru Dezvoltare, Fondul Naţiunilor 
Unite pentru Copii. Fondul Nahunilor Unite 
pentru Populaţie. 

Doamnelor şi Domnilor, 
Separat, aş dori să Vă vorbesc despre 

una dintre cele mai mari preocupări ale 
noastre - so lu ţ iona rea conf l ic tu lu i 
transnistrean. Am simţit atenţia manifestată 
faţă de acest subiect de multe dintre ţările -
partenere de dialog, fapt pentru care adresez 
sincere mulţumiri atât Dumneavoastră, 
stimaţi ambasadori, cât şi forurilor de 
conducere ale ţărilor pe care le reprezentaţi. 
Sunteţi informaţi despre iniţiativele noastre 
privind democratizarea şi demilitarizarea 
regiunii transnisrrenea Republicii Moldova, 
consolidarea securităţi i pe segmentul 
transnistrean al frontierei de stat moldo-
ucrainene, atragerea sprijinului extern pentru 
realizarea iniţiativelor de consolidare a 
încrederii şi reabilitare social-economică şi 
umanitară a regiunii rransnistrene în perioada 

postconflict. i n 2010, vom dinamiza 
cooperarea multidimensională a Republicii 
Moldova în cadrul OSCE având ca obiectiv : 
major promovarea procesului de soluţionare 
a conflictului transnistrean şi reintegrarea ţării, 
în acest sens, ne vom concentra eforturile 
pe crearea unui context politic favorabil şi 
atragerea sprijinului internaţional necesar 
pentru reluarea procesului de negocieri în 
formatul „5+2", vom promova o politică 
coerentă şi transparentă, axată pe principiile 
relevante ale dreptului internaţional, pe valorile 
şi angajamentele asumate în cadrul OSCE, 
în raport cu toate statele participante şi factorii 
relevanţi din cadrul acestui for. O atenţie : 
corespunzătoare va fi acordată problematicii 
politico-militare. 

In acest sens, vom acţiona în vederea 
retragerii necondiţ ionate şi complete a 
forţelor militare străine de pe teritoriul ţării, 
in conformitate cu deciziile relevante ale 
Summit-ului OSCE de la Istanbul, subliniind, 
totodată, necesitatea transformării actualei 
operaţiuni de menţinere a păcii în regiune 
într-o misiune multinaţională civilă cu 
mandat internaţional. Aş dori să remarc 
caracterul necondi ţ iona t al retragerii 
muniţiilor şi armamentului străin, deoarece 
este în corespundere cu angajamentele 
internaţionale asumate de Federaţia Rusă. 
Inversarea logicii prin care se impune mai 
întâi adoptarea statutului regiunii este 
vicioasă şi nu poate f i acceptată. 

Onorată Asistenţă, 
La final, profit de acest minunat prilej 

pentru a Vă adresa cele mai frumoase 
g â n d u r i cu ocazia N o u l u i A n 
Dumneavoastră, familiilor Dumneavoastră, 
precum şi popoarelor ţărilor pe care le 
reprezentaţi. Permiteţi-mi să-mi exprim 
convingerea că, în anul 2010, colaborarea 
noastră ne va permite să realizăm cele mai 
îndrăzneţe planuri, spre binele ţărilor noastre. 

La mulţi ani şi Vă mulţumesc pentru 
atenţie! 

Chişinău, 29 ianuarie 2010 


